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Tema 3. Espiritualidad e Individualismo: La Edad Media y el Renacimiento

Nota de los autores de los apuntes: El uso de las minúsculas en algunos términos como dios, alma, biblia, etc., se debe al tratamiento como objeto de estudio que se hace de ellos, renunciándose al aspecto ideológico‑personal, sagrado, etc.; Los principios de palabra en mayúscula, tamaños y formatos de letra, se justifican por la ayuda que aportan para la preparación de exámenes (énfasis, relieve, mnemotecnia ...), presuponiéndose la previa lectura del texto.

En este tema, igual que en el texto, se consideran tres períodos: Alta Edad Media, Baja Edad Media y Renacimiento y Reforma, los cuales se enmarcan como si de escuelas se tratase; Los períodos intermedios sirven para separar de cada período los aspectos evolutivos en el posterior.

Véanse, al final del tema-2, los epígrafes “Inicios del Pensamiento Cristiano” y “San Agustín”.

Edad Media (hasta el año 1.300): Rasgos comunes

Neoplatonismo ( Cosmovisión (El conocimiento, la tradición y la fe sintetizadas en una única visión del universo,  ya que éste consiste en Dios, El Alma y el Mundo Espiritual) ( Fundamentalismo ( Misticismo

ALTA EDAD MEDIA (476/1.000) (Época Oscura)

Civilización Clásica: Finaliza en el año 476 ( Declive  económico; Vida similar a la medieval aún vigente el imperio romano. ( Relajación del control de Roma; Aparecen dirigentes locales autónomos ( Feudalismo. ( Transformación del ejército imperial en ejército de bárbaros mercenarios. ( Disminución de la población. ( El Imperio de Oriente absorbe los tesoros y recursos del Europeo Occidental. ( Pueblos Bárbaros: Los primeros pacíficos; Las invasiones posteriores, sangrientas y destructivas. ( El imperio pierde su carácter romano y universal.

Nuevas formas políticas en sustitución del agotado gobierno imperial.
Declive importante del pensamiento creativo: Con algunas excepciones como el Renacimiento Carolingio (768/814).

San Agustín: Su pensamiento domina en toda la Edad Media.

Imposibilidad de ciencia y filosofía en el contexto socio-religioso citado. Presión de los pensadores (acusaciones de herejías) para que el pensamiento no alterase el marco religioso previamente definido. Esta opresión se incrementará tras el año 1.277, siendo la rebelión de muchos pensadores la que ayudará a disolver la síntesis medieval.

Neoplatonismo: Todo se convierte en un símbolo del mundo invisible de dios (las profecías y magia son aspectos cotidianos de la vida, serán permitidas hasta la llegada de la reforma). ( Universo estructurado jerárquicamente: Jerarquías religiosas (desde dios hasta el clero) en paralelismo a la estratificación social (desde el rey hasta los siervos).

Alfabetización reservada al ámbito eclesiástico (latín). Prohibición de las lenguas vernáculas en la biblia y servicios religiosos. Por ello el conocimiento medieval puede ser identificado como conocimiento eclesiástico.

San Agustín (354/430)

Sus opiniones dominan la filosofía hasta Aprox. el año 1.300. Toda la filosofía se desarrolla en el contexto de la fe cristiana, la cual se emplea en la justificación de la creencia de dios y el alma.

Exclusión de la mirada al mundo observable (lleno de dolor y confusión) para concentrarse en el cielo y el alma a través de la introspección.

La “Iluminación” procedente de dios permite conocer el alma ( Conocer el alma equivale a conocer a dios.
De manera semejante a como Platón encontró en cada nombre genérico el símbolo de una forma, los medievales encontraron, en cada aspecto de la vida, símbolos interpretables como claves de la realidad invisible de dios en el cielo.

De la Alta Edad Media a la Baja Edad Media

Aunque este período está marcado por un declive económico, demográfico e intelectual una sociedad nueva y creativa comienza a emerger de las cenizas del imperio.

LA PSICOLOGÍA ISLÁMICA: De carácter más naturalista que religiosa. Combina la psicología aristotélica con la medicina islámica y con la de la antigua Roma.
Reinterpretación por diversos autores del conjunto de facultades del alma sensitiva. Como estas facultades procesaban sensaciones transmitidas desde los sentidos exteriores, fueron denominadas intelectos internos o sentidos interiores.(Se creía que representaban un punto exacto de transición entre el cuerpo y el alma en la cadena del ser). Los musulmanes sitúan la discusión en un contexto fisiológico, buscando la estructuras cerebrales que se encargaban de las diversas facetas de la mente sobre las que teorizaban los filósofos.
Esta psicología relegará por completo a la anterior neoplatónica agustiniana en Europa, durante los dos siglos posteriores, debido al progresivo conocimiento de la obra aristotélica.




Ibn Sina (Avicena)
980/1.037
Importantísima influencia en la construcción de la filosofía y la psicología de la baja Edad Media.

Médico y filósofo. Efectúa la reformulación más completa sobre la discusión filosófica acerca de si los sentidos o poderes mentales dependían del cuerpo o del alma.

Elabora un listado de siete facultades mentales que se convirtió en la norma a seguir desde ese momento.

( Intelecto Agente: Fuera del Alma Humana y de rango superior

( Alma Humana:


- Intelecto Contemplativo: Completamente pasivo; Su potencial es actualizado por el Intelecto Agente. Conocimiento de los universales a partir de experiencias sensoriales particulares.


- Intelecto Práctico: Se ocupa de los asuntos cotidianos.

En esta teoría el intelecto agente está separado del alma y por ello será considerada anticristiana. 

 


Ibn Rushd

Introductor en Europa de las teorías de la psicología Islámica; Con ello se precipitará la crisis intelectual que termine con la Baja Edad Media

BAJA EDAD MEDIA. (1.000/1.300)

Florecimiento de la civilización medieval.

Avances Sociales: Predominio de la Ley sobre la Autoridad Personal; Capitalismo; Desarrollo de las ciudades.

CULTURA POPULAR: No obstante el analfabetismo de la mayoría de gente no perteneciente al clero, hay dos aspectos que proporcionan de manera limitada la idea de cultura popular: Por un lado una existente literatura popular escrita en lenguas vernáculas; Por otro, una serie de ideas comunes compartidas tanto por el clero como por la sociedad laica:

( MUJERES, SEXO Y AMOR ROMÁNTICO: La baja Edad Media se impregna progresivamente de la Misoginia Romana y de la Aversión Platónica por el Placer Sensual (prohibición del matrimonio a los clérigos y de la predicación a las mujeres). ( San Jerónimo (340/420) liga lo femenino con la tentación de la carne; ( La cristiandad considera al sexo (dentro y fuera del matrimonio) como algo pecaminoso.

Aparecen dos tendencias contrapuestas: Se contrasta la  virginidad de la Virgen María frente a la tentación representada por Eva.


Esto produce una doble actitud hacia la mujer considerándoselas como: ( Sagradas portadoras de Dios. y ( Fuente de tentaciones.
Dos importantes reacciones: ( Actividad femenina en movimientos heréticos y ( (Más sutil, influyente y de mayor alcance) La invención del Amor Cortés: Un embellecimiento artístico y literario del amor romántico con gran influencia popular a lo largo del tiempo. Así, el amor sexual romántico se incorpora a la idea del honor de los caballeros y la sexualidad se convierte en el tema principal de muchos cuentos, canciones, historias eróticas y fábulas.


El amor romántico es generalmente adúltero, y el establecimiento de relaciones matrimoniales no ha estado basado en él, en la mayoría de sociedades. Por tanto esta creencia en el amor romántico (junto a la felicidad que proporciona ponerlo en práctica) contribuyó a socavar la naturaleza corporativa de la sociedad medieval al sentar las bases de las relaciones personales, sobre los sentimientos, en lugar de sobre un marco fijado de antemano.

( Desarrollo de La INDIVIDUALIDAD: El Individualismo es un concepto, gestado desde la cultura popular durante la Edad Media, pero que no se transformaría en algo profundamente arraigado hasta la llegada del Renacimiento.


El concepto occidental del Individualismo ha de entenderse a partir de los aspectos religioso y cultural del Amor Cortés y no a partir de la  filosofía o la psicología.

El Zeitgeist neoplatónico había determinado que el intelecto humano sólo podía acceder al conocimiento de los Universales y no al de los Entes Individuales (puede conocerse al otro según su esencia    –su humanidad–  y no como individuo); La posición  –rey, papa o siervo–  era mucho más importante que el papel como ser humano individual diferenciado del resto.


La psicología filosófica medieval refleja esta actitud interesándose por conceptos como el alma sensitiva, la voluntad, el intelecto, etc. y no por las diferencias individuales las cuales no interesarán a la psicología hasta el siglo XIX.

El Individualismo se abre camino en dos ámbitos: Ética y Religión Mística.

( La ética voluntarista” de Pedro Abelardo (1.079/1.142)  ‑cuyo lema era “conócete a ti mismo”‑  aporta la novedad de considerar el pecado como una cuestión de intención y no de acción.

 ( El Misticismo persigue una conexión directa entre dios y el individuo; Surge de la insatisfacción popular con la mediación ejercida por el clérigo entre ambos. El camino hacia dios es el de la contemplación y no el del ritual. Las enseñanzas de pobreza de San Francisco de Asís (1.282/1.226), tras ser tratadas como subversivas, hubieron de incorporarse a la iglesia para evitar la amenaza de la creciente conciencia de lo individual (inherente al misticismo) frente al ritual.


... Baja Edad Media...

... Baja Edad Media...

LA PSICOLOGÍA CRISTIANA: Renacimiento intelectual ( Traducciones de Aristóteles y otros autores griegos ( Aportaciones musulmanas con difusión desde España, Sicilia  y Constantinopla a occidente ( El naturalismo de Aristóteles ofrece una nueva aproximación al conocimiento ( Santo Tomás realiza un estéril intento de síntesis entre la fe en el mundo divino y la razón.

Gran desarrollo en el ámbito de la educación y aparición de numerosos filósofos.


San Buenaventura
1.221/1.274
Enfoque místico platónico-agustiniano. Portavoz más importante de esta filosofía conservadora


Santo Tomás de Aquino
1.225/1.274
Enfoque aristotélico-tomista 

San Buenaventura

Se opone a la introducción del pensamiento aristotélico. Orientación neoplatónica.

Marcado dualismo Alma ( Cuerpo. El alma usa al cuerpo sólo en la existencia terrenal.

Dos tipos de conocimiento: ( Corporal  ( Espiritual
· Corporal: Del mundo externo. Niega las ideas innatas (construimos los conceptos universales a través de la abstracción de los objetos individuales de los que tenemos experiencia). Aunque sigue al empirismo aristotélico, mantiene que la abstracción por sí sola es insuficiente para explicar el conocimiento; Por tanto debe complementarse por la iluminación procedente de dios.

· Espiritual: Le corresponde sólo al alma. Incluye al conocimiento de dios; A través de una introspección como la de San Agustín que no tiene por objeto conocer la personalidad propia (psicoterapia) ni la naturaleza humana (psicología científica) sino la contemplación de dios.

San Buenaventura será superado y ensombrecido por el aristotelismo Santo Tomás de Aquino, que llegará a convertirse en la doctrina oficial de la iglesia católica.

Su concepción filosófica aún persiste en el protestantismo cuando acentúa la palabra de dios por encima de la razón y la comunión (comunicación) individual entre cada individuo  y dios situándola por encima del ritual.

... Baja Edad Media ... / ... Psicología Cristiana ... / ... Santo Tomás de Aquino.

...Baja Edad Media...

...Psicología Cristiana...

SANTO TOMÁS DE AQUINO (1.225/1.274)

Contexto: En Occidente muchos pensadores intentan reconciliar el naturalismo de Aristóteles con las enseñanzas de la iglesia.

Santo Tomás realiza un estéril intento de síntesis entre la fe en el mundo divino y la razón.

Pensamiento: 

Tomás de Aquino adopta el sistema aristotélico, demostrando su compatibilidad con la cristiandad.

Reorienta la filosofía de Aristóteles: Hace depender todo de dios y de su revelación, aún en los casos en que aquel no lo menciona permaneciendo cerca de la naturaleza.

Acepta el empirismo aristotélico cuando marca una clara distinción entre filosofía y teología para armonizarlas, limitando la razón individual al conocimiento del mundo ( Por tanto la razón sólo puede acceder al conocimiento del mundo y no al de dios. Dios sólo puede ser conocido por medio de inferencias, ya que podemos ver su obra en el mundo. La filosofía y la religión están separadas
Aborda los temas de la psicología independientemente de la revelación, de forma muy parecida a la aristotélica e incluyendo opiniones de los pensadores islámicos. Mejora y engrosa la clasificación aristotélica de los aspectos mentales con pocas contribuciones originales.

Modifica la propuesta de Ibn Sina (Avicena), volviendo a dotar al alma humana del intelecto activo, y por tanto, haciendo de la mente una totalidad.

Rechaza el dualismo radical Alma ( Cuerpo de San Buenaventura (Su posición consiste en que una persona es una totalidad integrada por una mente más un cuerpo, los cuales se completan recíprocamente, aunque el alma sea trascendente) 


Esta posición le enfrenta a la tradición cristiana ortodoxa de orientación neoplatónica que aseguraba la existencia de una vida incorpórea plenamente feliz en el cielo, defendiendo la idea de resurrección (momento en el que el alma y el cuerpo estarían unidos para siempre)

Rechaza el conocimiento de dios a través de la introspección. Cualquier conocimiento de dios (invisible) debe ser indirecto; Sólo podemos conocer a dios por medio de la observación del mundo, que es su obra

Empirismo coherente: La mente humana sólo puede tener conocimiento de aquello que haya estado alguna vez en los sentidos, ya que no existen ideas innatas.

Influencia: 

“...La filosofía y la religión están separadas...” ( Esta división terminará por destruir la síntesis medieval que tanto intentó Santo Tomás (en la práctica interrelacionaba la filosofía y la teología); En el futuro, otros pensadores  llevarán esta separación entre fe y razón a su conclusión lógica, derribando la metafísica teológica al mismo tiempo que harán nacer la ciencia.

Puede considerarse a Santo Tomás, en este intento por conciliar la ciencia (Aristóteles) con la revelación, como un precursor del futuro, cuando la razón y la revelación entraron en un enfrentamiento directo.

... Fin Baja Edad Media.

De la Baja Edad Media Al Renacimiento (1277/1300)

Las fechas son aproximativas; En las Págs. 113 y 114 de la 4ª edición del texto se dice “... Sería como si la sociedad se hubiera estado renovando a sí misma desde el año 1.ooo, o incluso, desde antes...” y “Es difícil encontrar un acontecimiento que se pueda considerar como el origen del Renacimiento, tradicionalmente se ha considerado como punto de partida el año 1.453 ... sería más exacto datarlo en torno al año 1.300 en Italia”.

Presión de los pensadores (acusaciones de herejías) para que el pensamiento no alterase el marco religioso previamente definido. La opresión se incrementará tras el año 1.277.  La rebelión de muchos pensadores será la que ayude a disolver la síntesis medieval.
La traducción no autorizada de la biblia y la literatura, en lenguas vernáculas pueden considerarse hechos revolucionarios de los últimos años de la Edad Media, debido a las prohibiciones eclesiásticas.

Las Universidades vinculadas a las catedrales del Renacimiento del siglo XII son las primeras donde se imparten conferencias y cursos programados. Bajo la influencia de las traducciones a los trabajos de Aristóteles, la razón comparte protagonismo con la fe en las universidades, produciéndose herejías y el distanciamiento entre enseñanza y control eclesiástico.

CONTRIBUCIÓN DE MUSULMANES Y JUDÍOS:  A pesar de las persecuciones de que fueron objeto, unos y otros llevaron a cabo las principales contribuciones que favorecieron el desarrollo intelectual de occidente.

( Traducciones de los trabajos clásicos olvidados en Europa. En torno al año 1.200, casi todas las obras de Platón y Aristóteles se encontraban ya al alcance de los estudiosos cristianos. ( Los trabajos naturalistas de Aristóteles revolucionaron el pensamiento occidental hasta el punto que llegaría a sustituir a Platón como “El Filósofo”; Este nuevo conocimiento se extiende desde España y Sicilia (lugares donde judíos y musulmanes convivieron en paz) hasta el resto de la Europa cristiana.

( El judío Maimónides es tratado con todo respeto por parte de Tomás de Aquino.

( Entre los musulmanes: Ibn Sina (Avicena) y Ibn Rushd quien con su aristotelismo purificado provocará una crisis intelectual que marcará el final de la Edad Media.

(  En el islam, la libre indagación filosófica fue considerada demasiado peligrosa para la verdad revelada.  La filosofía y la lectura de las obras de Ibn Rushd fue prohibida de forma semejante a la persecución que se produjo en la Europa del Siglo XIII contra las enseñanzas aristotélicas.

TENDENCIA AL PESIMISMO Y CINISMO:

Depresión económica, erosión del feudalismo por el crecimiento de las ciudades, del capitalismo y de las nacionalidades y peste negra de 1.348.

Los clérigos enfatizan la naturaleza pecaminosa y el desamparo del hombre ante dios.

Todo lo anterior hace que se pierda la confianza en encontrar una explicación global del mundo en términos unificados y se reconozcan los límites de la razón humana.
MOVIMIENTOS INTELECTUALES: Surgen como consecuencia de lo anterior. Socavan la cosmovisión medieval.

Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media

El renacer del Empirismo
Guillermo de Ockham
1.290/1.349
Restablecimiento del empirismo, liberándolo de la metafísica

Filosofía Analítica
(Varios)

Análisis de la razón y sus límites

La ciencia (cimientos)
(Varios)

Será necesario que la ciencia vuelva a renacer en el sigo XVII (Revolución Científica)

... Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media...

... Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media...

EL RENACER DEL EMPIRISMO.   Guillermo de Ockham (1.290/1.349)

Universales. 

( Contexto: Confusión medieval generalizada entre psicología y ontología (estudio de la naturaleza del ente o de la existencia). La mayoría creían que a cada concepto mental le correspondían Formas (Platón), o Esencias(Aristóteles), o Ideas en la mente de Dios (medievales). Para los griegos el único conocimiento verdadero era el de los Universales; Para los medievales el único conocimiento era el que se deducía de las proposiciones universales; Incluso Tomás de Aquino considera a las Esencias Abstractas metafísicamente verdaderas ya que correspondían a las Ideas Divinas. (El precedente de Ockham lo encontramos en Pedro Abelardo (1.079/1.142). V. epígrafe siguiente).
( Ockham: El conocimiento comienza con actos de “COGNICIÓN INTUITIVA” , conocimiento directo e infalible sobre algunos actos del mundo. A partir de este conocimiento se puede avanzar hacia la “COGNICIÓN ABSTRACTA” de los universales, que son tan sólo conceptos mentales y no pueden existir más allá de la mente; Pueden ser verdaderos o falsos y por ello la cognición abstracta es absolutamente hipotética. 


La Clave de la realidad y de la verdad está en la cognición intuitiva; La pregunta clásica de ¿Cómo puede cada individuo participar de una esencia o de una forma trascendente? la sustituye por la pregunta psicológica ¿Cómo formamos conceptos universales si tenemos en cuenta que nuestro conocimiento lo es tan sólo de individuales? y responde: La mente percibe similaridades entre los objetos, y a partir de ellas, los clasifica. Así los universales son tan sólo términos lógicos que se aplican a unos objetos sí y a otros no y que indican las relaciones existente entre tales objetos.

Hábitos: Los conceptos son hábitos aprendidos. Rechaza el mundo de los universales, ya sean formas o Ideas divinas, y reduce su papel al de meros hábitos. Primer pensador que plantea el gran protagonismo de los hábitos sin que se le pueda juzgar como conductista al considerarlos como conceptos mentales y no como respuestas corporales.

Facultades del alma: Niega la distinción entre el alma y sus presuntas facultades. Una facultad es tan sólo una etiqueta para un cierto tipo de acto mental. "Cosificaciones" innecesarias de los actos mentales que producían entidades mentales separadas de la mente. (Al intento de simplificación al máximo las explicaciones, liberándolas de los elementos no esenciales es a lo que nos referimos con “la navaja de Ockham” –idea ya avanzada por 
Aristóteles–)

Controversia fe ( razón: Distinción radical entre ambas. “No existe ningún indicio en la experiencia o en la cognición intuitiva que nos permita creer que estamos dotados de una alma inmortal e inmaterial. Hasta donde alcanza la razón o la filosofía, la mente se nos presenta como una entidad perecedera que depende del cuerpo”. Debilitaría en gran medida la teología y la metafísica, pero contribuiría al nacimiento de la ciencia.
Introspección: Aunque podemos considerarlo el verdadero empirista de la Edad Media, dada su condición de franciscano, conservó un importante elemento agustiniano en su visión del alma; Mantuvo que podemos alcanzar un conocimiento directo, introspectivo e intuitivo del alma.

... Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media...

... Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media...

LA FILOSOFÍA ANALÍTICA (El análisis de la razón y sus límites)

Realismo
Creencia según la cual los conceptos universales humanos corresponden a alguna forma o esencia perdurable, que se concebía como una Idea en la mente de dios.

Defendido por Platón, Aristóteles y Tomás de Aquino.


Problema: ¿Tiene la razón humana capacidad para alcanzar la verdad eterna? 

Escuela / Posición
Autor/es
Respuestas / Fechas / Notas

Griegos

Sí

Medievales
Mayoría
Sí Defiende el realismo. Además “la verdad teológica y la verdad divina es sólo una” (Summa Theologica, Santo Tomás)

Místicos (minoría)
San Bernardo de Claraval
No. La filosofía no puede aportar nada sobre dios, al que sólo se puede acceder a través de la fe

Nominalistas (minoría)

No. “Los universales no son más que meros soplos de aire emitidos al pronunciar sus nombres”

Conceptualismo
Pedro Abelardo
No. (1.079/1.142) (V. a continuación)

Empirismo
Guillermo de Ockham 
No.(1.290/1.349) (V. a continuación y en epígrafe anterior “Hábitos” y “Cognición abstracta”

Seguidor de Ockham
Nicolás d’Autrecourt 
No.(1.300/        ) (V. a continuación)

PEDRO ABELARDO (1.079/1.142): Conceptualismo ( Los conceptos (hombre, gato, Etc.) no son más que etiquetas; Son entidades mentales, no son formas eternas. Explicación lógica y psicológica, en vez de metafísica, precedente de las concepciones de Ockham.

OCKHAM: Después de Ockham y Abelardo el conocimiento empieza a ser algo que debe justificarse; Los filósofos tuvieron que demostrar de que forma se podía distinguir el conocimiento de la opinión sin mencionar a dios ni a las formas.

NICOLÁS D’AUTRECOURT: Sólo existen actos de entendimiento y voluntad en lugar de las facultades independientes del entendimiento y la voluntad.


( “La certeza del conocimiento reside en permanecer lo más apegado posible a las apariencias; Podemos conocer sólo lo que nuestros sentidos nos transmiten, puesto que el conocimiento está asentado en la experiencia”


( Rechaza un intervención divina.


( Supone, con Ockham, que todo lo que se presenta ante los sentidos es cierto. Al expresar esta creencia y preguntarse d’Autrecourt si estaba justificada, se responde, anticipándose al pragmatismo norteamericano, que “no podemos tener certeza acerca de esta suposición, tan sólo podemos afirmar que algo es probablemente verdadero porque parece más aceptable que el supuesto contrario”.

... Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media...

... Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media.

LOS CIMIENTOS MEDIEVALES DE LA CIENCIA MODERNA


Autor
Fecha



Robert Gosseteste
1.168/1.253
Franciscano - Óptica


Roger Bacon
1.214/1.292
Franciscano - Óptica


Siger de Brabante
1.240/1.282



Guillermo de Ockham
1.240/1.349
Franciscano – Pensamiento


Juan Buridán
1.300/1.358
Clérigo – Física


Nicolás de Oresme
1.320/1.382
Clérigo – Movimiento


Galileo Galilei
1.564/1.642



Isaac Newton
1.642/!.727


CONTEXTO: Rechazos continuos de la iglesia a los trabajos  basados en el naturalismo de Aristóteles (1.210, 1.231 y 1.277); En 1.277 condena a una escuela de pensadores encabezada por Siger de Brabante. ( Las tesis de Santo Tomás en las que sintetiza los pensamientos Platónico y Aristotélico no serán aceptadas hasta las necesite la iglesia para su supervivencia.


Dice Siger: “No discutimos sobre los milagros de dios, lo que tenemos que hacer es discutir, de una forma natural, acerca de lo que es natural”. ( Llega un momento en que la ciencia se convierte en modelo de todo conocimiento, desplazando a la teología.


En este contexto de presión Siger, Ockham, Etc. separan los ámbitos de la fe y la razón (afirman que uno no conduce al otro) y así, justifican el naturalismo como algo inocuo para la cristiandad.


Si a la revelación no se puede acceder a través de la razón, los intelectuales comienzan a estudiar el mundo natural, ignorando la religión ( Crece el interés por la física.
Grosseteste y Bacon (en una actitud medieval de armonizar fe y ciencia) experimentan en el campo de la óptica; (En virtud de su creencias platónico-agustinianas conferían supremacía a la luz como elemento constituyente del mundo).

A PARTIR DE OCKHAM: la actitud de los científicos será de defensa más enérgica de las afirmaciones de la ciencia. ( Oresme se queda a punto de formular las leyes de la inercia; Junto con Buridán preparan el terreno para el trabajo de Galileo (se oponen a las teorías del estatismo de la Tierra y del empuje de estrellas por un ángel) ( Defienden el poder de las matemáticas y la posibilidad de concebir el universo de una forma mecánica.


Empirismo hasta Galileo: Excesivo empirismo; Se elaboran las teorías a partir de experiencias cotidianas.


Empirismo desde Galileo: Visión más platónica y más de acuerdo con la ciencia actual. Se construye un modelo idealizado del mundo; Se efectúa un tratamiento selectivo (en vez de comprensivo) de la experiencia, para probar los modelos teóricos.

Resumen:

Mundo Medieval: Profundamente religioso ( Mentalidad simbólica ( La Mente Medieval estaba centrada en Dios y en la Verdad Universal.

A partir del siglo XIV: La mente se centra en la naturaleza y en experiencia individual. El sistema feudal ya no es fiable. Gracias al pensamiento de autores como Ockham o d’Autrecourt, la sociedad y la vida mental tienen que reorganizarse a partir de unos fundamentos nuevos como son los del capitalismo y los el individualismo.



... Fin Movimientos intelectuales de los últimos años de la Edad Media.

EL RENACIMIENTO Y LA REFORMA (1.300/1.600)

EDAD MEDIA Y RENACIMIENTO: Los nombres de Edad Media y Renacimiento se acuñan por los pensadores de esta última etapa, viéndose a sí misma como moderna y rompiendo con la ignorancia y la superstición del pasado ( Consideración actual de la continuidad entre Edad Media y Renacimiento (desde el año 1.000, o incluso antes) ( Alcanza su cumbre en Italia en el año 1.500 ( Aunque el Renacimiento representa el comienzo de la Edad Moderna comparte con la Edad Media una cosmovisión (explicada al final del presente tema). Esta cosmovisión comienza a declinar con la Reforma y se romperá con la Revolución Científica en el año 1.600.

HUMANISMO:

( Secularización del entendimiento relativo al universo, y al papel de la humanidad en el mismo (aunque no se abandonará del todo la religión).

El humanismo comienza a partir de la recuperación que hace Petrarca de los clásicos y de su aplicación a los problemas del hombre.

( Recuperación de obras clásicas (todo el trabajo de Platón, Etc.) separando lo original de los comentarios y añadidos posteriores.

SECULARIZACIÓN:

( Se persigue la verdad humana en vez de la verdad divina.


La verdad presenta múltiples perspectivas; Se intenta entender en sí misma y en su propio contexto la mentalidad de cada autor clásico (los medievales no querían entender a Platón o Aristóteles como pensadores individuales, sino que pretendían encontrar la verdad revelada por Dios en los escritos clásicos, indiferentemente de que las palabras se correspondieran con el original del autor o que hubieran sido añadidas por un comentarista posterior con tal de que se pudiera encontrar el mundo divino en ellas.

( Aunque se sigue creyendo en dios, hay un cambio desde el interés centrado en dios hasta el interés centrado por el ser humano; Este interés aparece en muchos ámbitos de la vida,(el estado se opone a la detentación de poder del papado, la educación se extiende al mundo laico, etc.


Reaparece la figura del sofista (más interesado por la perspectiva individual que por las verdades divinas). La consideración de Shakespeare acerca del valor humano es típica de todos los escritores humanistas.

( Optimismo acerca del potencial personal y fe en los poderes del hombre son rasgos que separan a los humanistas de los medievales.



... Renacimiento y Reforma...

... Renacimiento y Reforma...

PRECEDENTES DE LA ÉPOCA POST-RENACENTISTA (3):

( Mecanicismo: Tendencia a considerar el cuerpo como una máquina; La actitud mecanicista llegará a convertirse en fundamento de la concepción cartesiana referida a los cuerpos animales y humanos (Descartes, 1.596/1650).

( Filosofía Natural: Explicaciones a los hechos del mundo sin hacer referencia a seres sobrenaturales, aunque se mantiene que la materia posee los poderes mágicos que antes se habían asignado a dioses, semidioses, ángeles o demonios (magnetismo)


Lugar intermedio entre la ciencia y la magia; No obstante el intento de encontrar explicaciones naturales a los hechos, no fueron capaces de abordar detalladamente los mecanismos (magnetismo, fuerza de la gravedad ...). Más adelante Descartes y Newton efectuarán un rechazo total a poderes mágicos u ocultos de la naturaleza

( Investigación Empírica Sistemática: SIR FRANCIS BACON (1.561/1.626), considera que el estudio científico debe ser totalmente inductivo, para lo que hay que:


recoger los hechos cuidadosamente, sin partir de hipótesis previas inductoras de sesgos, de tal forma que se pueda formular con prudencia alguna generalización simple, una vez que los datos acumulados lo permitan.



... Renacimiento y Reforma ...

... Renacimiento y Reforma

REFORMA

Oficialmente comienza en el año 1.517, año en el que Martín Lutero clava sus 99 tesis en la puerta de la catedral de Witemberg ,desafiando así a la jerarquía católica. Lutero aboga por una religión intensamente introspectiva (San Agustín), que le restara importancia al ritual, al clero y a la jerarquía.

Los católicos responderán con una Contrareforma, gestada a partir de Santo Tomás de Aquino (recordamos los enfoques contrapuestos entre, Platón San Buenaventura, San Agustín, el  Neoplatonismo, individualismo ( Aristóteles, Santo Tomás de Aquino, naturalismo).

La Reforma divide a Europa en dos campos, favoreciéndose el desarrollo de la intolerancia ( Guerras sagradas contra el protestantismo; Los filósofos, más desapasionados quedan en el medio (Descartes será acusado de herejía y esto afectará a sus concepciones religiosas).

FIN DEL RENACIMIENTO:

Guerra de los cien años ( Guerra de los treinta años ( Peste negra de 1.348 ( Hambrunas y epidemias ( Desmoronamiento del orden feudal.


Tensión social, ansiedad  y obsesión por la muerte; En la búsqueda de culpables se ataca a judíos y brujas ( Brutalidad, muertes y sufrimiento.

La duda y el escepticismo son los sentimientos predominantes al final del siglo XVI (Las obras de Shakespeare reflejan perfectamente tanto el optimismo de los humanistas como la cara negativa que se hace evidente en la historia.

Montaigne (1.533/1.592) (Pensador) refleja también las limitaciones de la humanidad: “ El hombre es la criatura más miserable y frágil de todas, y, aún así, la más arrogante y despectiva” , “No somos los señores de la creación, sino tan sólo una parte de la misma”;

( Intenta demostrar cuan engañosos y de poca confianza son los sentidos. Montaigne derriba al ser humano del lugar de privilegio en que lo habían situado los pensadores medievales y renacentistas;

( Señala el futuro hacia una teoría escéptica y naturalista de la humanidad y del universo.

( Niega la visión del mundo desde la época de los clásicos, la cual sería sustituida por la ciencia y por una filosofía de carácter más secular.


... Renacimiento y Reforma

CONCLUSIÓN SOBRE EL MUNDO MEDIEVAL Y RENACENTISTA:

Nota: Este epígrafe está pendiente de consulta a la catedrática, para ver si ha sido entendido corretamente. La negrita son las ideas entendidas; A partir del texto en cursiva y subrrayado, el cual corespondería a lo que se ha creído ver algo revuelto en el libro. (Edición de1 .998, Págs. 118 y 119).
Desde los clásicos hasta el renacimiento se concibe a todas las cosas del universo como vinculadas entre sí a partir de un orden superior que se podría descifrar por medio de la analogía. (En el texto “una idea fundamental para una especial visión del mundo”)
Debido a esta analogía se busca la identificación de signos que indiquen el significado secreto de las cosas y se persigue la vinculación de unas cosas con otras a través de estos signos y de las analogías, relaciones y similitudes que ellos nos revelan (práctica denominada hermeneútica). (en el texto podría ser, “ la forma  como se hace y el objeto que se persigue”)
VISIÓN DEL MUNDO (Eje central del epígrafe, visión que comparten Edad Media y Renacimiento, y ya implícita en la Época Clásica; Creemos que se refiere a la COSMOVISIÓN de la que se viene hablando en el tema-3 y que caracteriza a la Edad Media): El ser humano ocupa un lugar central en el universo en esta ordenada red de analogías. “El cuerpo de un hombre no es otra cosa que un modelo en miniatura del mundo sensible, y su alma una imagen del mundo inteligible [El mundo platónico de la formas]”.


El cuerpo humano es un resumen analógico del mundo invisible; En cuanto que el cuerpo está formado por la carne terrenal, las pasiones humanas vinculan al hombre con los animales; El alma racional es angelical, ya que los ángeles son almas racionales desprovistas de cuerpo; Mediando entre el alma racional  y el cuerpo están las facultades humanas (imaginación, sentido común); Estas facultades son sutiles espíritus animales alojados en el cerebro; El cerebro es la más pura de las sustancias terrenales, que vincula al cuerpo con el alma.
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