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Notas, Influencias Recibidas y Aportadas

La Revolución Científica



La mecanización de la imagen del mundo
Las revoluciones científica y filosóficas sentaron las bases de la revolución política.

Para el pensador medieval o renacentista el mundo era profundamente espiritual. En el s. XVII esta concepción fue sustituida por otra: La científica, Matemática y Mecanicista.
Este periodo se divide en dos partes:

· De 1600 a 1700 (s. XVII): contempla la instauración de la ciencia moderna y la reconstrucción de la Filosofía sobre bases nuevas.

· De 1700 a 1800  (s. XVIII): La Ilustración
La Revolución científica
Supuso desplazar la Tierra del centro del Universo, e hizo de éste una gran máquina, totalmente independiente de los sentimientos y necesidades del hombre.

Destronó las actitudes filosóficas de la escolástica y la esotérica mentalidad mágica de la alquimia, sustituyéndolas por una investigación pública de regularidades matemáticamente exactas y confirmables por experimentos.

Propuso que el hombre podía mejorar su suerte mediante la aplicación de la razón y del experimento, más que por la oración y la devoción.

Cabe fechar el comienzo de la revolución en 1453, con la publicación de la Revolución de las órbitas celestes, de Copérnico.








Copérnico
(1473-1543)
Proponía que el sol, y no la tierra, era el centro del sistema solar. Su física era aristotélica; 


Galileo Galilei
(1564-1642)
Fue el portavoz más electivo del nuevo sistema.




Francis Bacon
(1561-1626)
Se le considera como una de las grandes figuras de la ciencia primitiva, debido a su rechazo de la escolástica de Aristóteles, del neoplatonismo místico y de todas las otras formas de autoridad heredada y preconcebida. (Dió valor a la artesanía y la tecnología). Sentía una gran desconfianza hacia las matemáticas y quería explicar todos los aspectos de cada fenómeno. 

(idola =prejuicios)


Johan Kepler
(1571-1630)
Demostró que las órbitas planetarias eran elípticas. La unidad definitiva de la física celeste y terrestre, se produjo con los Principia Mathemática de Newton.

Las leyes del movimiento de Newton  colocaron la clave del arco en la idea de que el universo era una gran máquina.

El mecanicismo más consecuente, de Descartes y Galileo triunfó, respaldado por la física del Newton.

Dos importantes concepciones del conocimiento se disociaron en el siglo XVII:


- Ciencia pura (abstracta)


- Ciencia aplicada (útil)

Durante la Revolución Científica emergió una importante distinción epistemológica:

- cualidades primarias que los atomistas habían atribuido a los átomos (objetivas)

- cualidades secundarias (subjetivas), que existen sólo en la percepción humana y constituyen el resultado subjetivo del impacto de los átomos en los sentidos.



La Reconstrucción de la Filosofía



Dos concepciones filosóficas abiertamente nuevas surgieron en breve plazo como respuesta. La primera filosofía que prescindió de los clásicos fue el racionalismo de René Descartes; la segunda, el empirismo de John Locke.

La tradición racionalista continental



Racionalista
René Descartes

La verdad a partir de la duda
(1596-1650)
Reformulación del Racionalismo

Concepción Mecanicista del mundo
Concepción  Dualista  de los seres humanos



Descartes no acepto ni la creencia de los escépticos en la imposibilidad de alcanzar el conocimiento, ni su escasa estima por la razón humana. 

Descubrió que de una cosa no podía dudar: de su propia existencia como ser autoconsciente y pensante.

Construyó entonces su filosofía sobre esta simple verdad: Pienso luego existo.

Creía a pie juntillas que un método correcto de razonamiento puede descubrir y probar lo que es verdad.

Sostenía que sólo hay una vía adecuada para buscar la verdad, el descubrimiento por la razón de verdades intuitivamente obvias y la deducción a partir de ellas de las demás verdades.

· Racionalista: Método de aceptar como verdadero sólo lo que es evidente para la razón rompiendo de raíz con la sofística, la superstición, el prejuicio, la propaganda y el derecho divino de los Reyes.

Descartes no condenó totalmente los sentidos, como hiciera Platón. Hay que ubicarlo en la tradición racionalista introspectiva. A partir de él la filosofía se fue haciendo cada vez más psicológica, buscando conocer la mente a través de la introspección, hasta que en el siglo XIX se fundó la Psicología como el estudio científico, más que speculativo filosófico, de la conciencia conocida por medio de la introspección.

La Filosofía y la Ciencia escaparon paulatinamente al control de la Iglesia y del Estado merced al cúmulo de publicaciones en lenguas vernáculas.

Sustituyó las formas por ideas claras y distintas, a las que de inmediato reconocemos como verdaderas

Las verdades de principio de las que no cabe dudar son innatas. Como para Platón, sólo se trata de ideas potenciales, que requieren ser actualizadas por medio de la experiencia. la idea de Dios es innata.

· Innatista También habla de ideas innatas en otro sentido: no en cuanto conceptos, tal como el concepto de Dios, sino como ciertas formas innatas de pensar.

El rechazo de la primera clase de innatismo constituyó el punto de partida del empirismo de Locke.

· Mecanicista. Su concepción del mundo se hizo matemática. Concebía el mundo como una máquina compleja que obedecía a leyes deterministas y matemáticas congnoscibles a la mente.

La razón humana puede comprender las leyes naturales y usarlas para su provecho, pero estas son fijas e insensibles. La naturaleza especulativa de la explicación cartesiana de la máquina dejaba de lado los hechos.

· Dualista Además del mundo material, que incluye al cuerpo, hay un mundo subjetivo de la conciencia, la mente.

Por lo que respecta al conocimiento humano, hay dos mundos:

Un mundo objetivo: conoscible científicamente y material-mecánico -el mundo tal y como realmente es- y

y el mundo subjetivo de la conciencia humana, conocido a través de la introspección.

Planteó un dualismo de la mente y del cuerpo, percibidos como entidades diferentes, la una física -el cuerpo- y la otra no física -la mente-. Estas dos entidades interactúan entre sí: la mente adquiere información acerca del mundo maerial a través de los sentidos; los deseos del cuerpo se sienten en la conciencia, mientras que la mente puede dirigir las acciones del cuerpo.

Ha eliminado el alma cristiana, pues la única propiedad que de modo positivo le asignaba era la conciencia o el pensamiento, no la inmortalidad.

La consecuencia más importante de su psicología fue su mecanicismo. Descartes concibió el cuerpo como una máquina, ofreciendo detalladas teorías mecánicas sobre cómo se producen la sensación y la acción cuando el cuerpo y la mente interactúan a través de la glándula pineal, el asiento de la mente. Sugirió también la posibilidad de comparar las mentes humana y animal.

Hizo hincapié en la razón como contrapuesta a la percepción, en las ideas innatas como contrapuestas a la experiencia, verdad absoluta como contrapuesta al relativismo. Por todo esto resulta un racionalista. Por su concepción mecanicista del mundo y del cuerpo humano, su psicología vendría, en última instancia a apuntalar el empirismo y el conductismo.

El corazón tiene sus razones que la razón no conoce




Blaise Pascal
(1623-1662)
Para Pascal la duda llevaba a una duda peor.
Voluntarista Para Pascal lo que es esencial en los hombres no es la razón natural, sino la voluntad y la capacidad para la fe: es decir el corazón. Se asemeja a los primeros escépticos cristianos como Montaigne. Pero él es cartesiano por el valor que atribuye a la conciencia de sí mismo.



Pascal era un científico y matemático que investigó el vacío y contribuyó a establecer la teoría de la probabilidad.

Fue el primero en intuir que la mente humana podía concebirse como una máquina de procesamiento de la información.

Proclamó que el libre albedrío y no la razón, es lo que distingue al hombre de los animales. Es el corazón, no el cerebro, lo que hace al hombre humano.
La Generación del Determinismo




Baruch Spinosa
1632-1677)
Panteísta, determinista, no dualista, racionalista, estoico



Panteísta: formuló una filosofía que identificaba a Dios con la naturaleza y que veía en el Estado un simple pacto entre los hombres, susceptible de revocación.

Determinista:  Su filosofía comienza con la metafísica y termina con una reconstrucción radical de la naturaleza humana. Dios es esencialmente naturaleza. Dios no es más que la totalidad del universo. La Naturaleza es totalmente determinista: comprender algo significa desentrañar sus causas eficientes. Negó la existencia de causas finales.

No Dualista: Generalizó su análisis determinista a la naturaleza humana. La mente no es algo separado del cuerpo, sino que es producida por procesos cerebrales. Mente y cuerpo son una sola cosa aunque puedan ser contemplados bajo dos aspectos:

· Como procesos cerebrales fisiológicos

· Como sucesos mentales -pensamientos-.

Spinosa no negó que la mente exista, pero la consideró como un aspecto de una naturaleza fundamentalmente material.

La actividad mental es tan determinista como la actividad corporal. Para él no existe el problema de la interacción. Racionalista: procedió a definir una ética del control de sí mismo que trasciende del determinismo materialista y que entra en conflicto con el resto de su pensamiento. La acción y el pensamiento correctos dependen del control de las emociones corporales por la razón.

La ética de Spinosa y su concepción de la humanidad son de pura raigambre estoica. El universo físico se halla más allá de nuestro control, pero nuestras pasiones no. La sabiduría se identifica con el autocontrol racional y no con el inútil esfuerzo por controlar la naturaleza o a Dios.





Libertad de pensamiento, conciencia y palabra  - Niveles de conciencia




Leibniz
(1646-1716)
Fue a la vez matemático, lógico y metafísico

Atomista, Dualista, Teólogo, Innatista

Teoría de la Percepción



Atomista.  Su metafísica concebía el universo como compuesto de infinitas entidades geométricas de la dimensión de un punto, llamadas mónadas, cada una de las cuales en cierta medida dotada de vida y posee algún grado de conciencia.

Los animales y las personas están compuestos por mónadas. Contrariamente a Descartes, Leibniz atribuye alma a los animales.

Dualista. Leibniz propuso el paralelismo mente-cuerpo (o psicofísico). La conciencia -la mente- refleja exactamente lo que ocurre en el cuerpo, pero sólo debido a la armonía preestablecida por Dios, y no por la conexión causal.

Teólogo. También reintrodujo las causas finales en la filosofía.

Las mónadas son intenciones y evolucionan hacia un fin: su propia perfección. Este desarrollo es natural y espontáneo. Tuvo influencia en la psicología del desarrollo.

Innatista. En oposición a los empiristas, Leibniz defendió las ideas innatas (Metáfora de la estatua -al nacer , la mente es como un bloque de mármol).

Las disposiciones innatas del niño para ciertos tipos de conocimiento han de ser activadas, bien sea por la experiencia, bien por la propia reflexión del niño sobre la vida mental.



Teoría de la Percepción. Distinguió las  "petites perceptions "de la percepción. Es un estímulo tan débil que no se percibe. Esta doctrina señala el camino hacia la psicofísica, o estudio sistemático de la relación cuantitativa entre la intensidad del estímulo y la experiencia.

Diferenció entre percepción y sensación. Una percepción es una idea tosca y confusa, no consciente. A una persona le es posible depurar y aguzar sus percepciones hasta percatarse de ellas reflexivamente en su conciencia. Entonces se convierten en sensaciones. Este proceso de refinamiento se llama apercepción.
La atención es el componente más importante de la apercepción para Leibniz, quien distinguió dos tipos: la pasiva y la activa. Leibniz vinculo estrechamente la apercepción a la atención voluntaria, al considerar aquella como un acto de voluntad.

La memoria también interviene en la atención, porque, cuando estamos pendientes de algo, debemos fijarlo en la mente mediante la memoria.



La tradición empirista británica

Los empiristas son más descriptivos en su forma de enfocar la mente




Thomas Hobbes
(1588-1679)
Fue el primero en comprender y expresar la nueva concepción científica de los seres humanos y de su lugar en el universo.

Materialista Determinista Empirista. Nominalista. No metafísico. Científico-Político


Materialista La sustancia espiritual es una idea carente de sentido. Solo la materia existe.

Determinista. y las asociaciones de las personas, en no mejor grado que los animales, están totalmente determinadas.

Empirista. creía que todo conocimiento hunde en última instancia sus raices en la percepción sensorial.

Nominalista. Sostuvo un nominalismo radical, considerando a los universales como apenas otra cosa que nombres adecuados, que agrupan recuerdos de percepciones sensoriales.

No metafísico. Descartó los argumentos de la metafísica, considerándoles meras disputas escolásticas sobre conceptos carentes de sentido.

Separó tajantemente la filosofía, que es racional y significativa de la teología que es irracional y sin sentido. Su doctrina psicológica más interesante es la que afirma que el lenguaje y el pensamiento se hallan íntimamente relacionados y son quizá incluso idénticos.
Científico-Político. deseaba colocar el gobierno sobre una firme base racional. La solución para los hombre consiste en reconocer que su propio interés racional, se sitúa en un estado regulado, que proporcionará la seguridad, los frutos del trabajo y otros beneficios.

Reconoce la existencia de Leyes de la Naturaleza. El mejor estado para garantizar dichas libertades es un despotismo absoluto.

La actitud de Hobbes, no es totalmente científica, pues afirma que damos nuestro consentimiento racional a la observancia de las Leyes Naturales.


El entendimiento humano




John Locke
(1632-1704)
No metafísico, empirista, introspeccionista, innatista, no dogmático

Quería comprender cómo funciona la mente humana, cuales son las fuentes de sus ideas y las limitaciones del conocimiento humano 

No metafísico.  Aportó el espíritu científico a la filosofía, estirpándole la metafísica, con el fin de asegurarse de lo que puede ser conocido empíricamente sobre la mente humana.

A partir de él, el examen de la mente humana misma, se vuelve importante, reemplazando a la especulación metafísica sobre lo que no puede ser conocido.

Empirista. Estas dos son las fuentes del Conocimiento, de donde emanan todas las ideas que tenemos, o podemos tener por naturaleza: Experiencia y observación.

Locke formula así el principio empirista de que el conocimiento deriva de la experiencia sola.

Locke no fue un empirista radical. la experiencia es de dos clases:

· La sensación de los objetos externos

· La reflexión sobre las operaciones de nuestras mentes.

Introspeccionista. Podemos tener conocimiento tanto del mundo externo como de nuestro mundo interno y mental. El conocimiento directo de la mente resulta, por ello posible a través de la introspección.

Innatista. Las facultades del pensamiento, la memoria y la percepción son todas ellas innatas.

A quiénes se oponía era al numeroso grupo de autores ingleses que creían en principios morales innatos. Su ataque contra ellos se debió a que creía que la idea de moral innata y las verdades metafísicas constituían los pilares del dogmatismo.

No dogmático. Abogó por el principio del descubrimiento. Como Descartes, Locke afirma que el lenguaje es un rasgo humano característico de la especie.

Buena parte de la personalidad y de las habilidades del niño son innatas. Los motivos básicos del hombre -La búsqueda de la felicidad y la evitación de la desdicha- son de modo similar “principios prácticos innatos” aunque no tengan nada que ver con la verdad.

Para Locke, la mente es un complejo dispositivo de procesamiento de la información, preparado para convertir los materiales de la experiencia en conocimiento humano organizado.

Como Descartes, Locke creía que, todo el conocimiento humano, incluso la ética y la estética, podía ser sistematizado geométricamente.

Dos grandes escuelas de Psicología académica:

La psicología del contenido--E.B. Tichener

La psicología del acto -- Franz Brentano

El siglo XVIII. Los gérmines del Cambio

El s.XVII estableció los cimientos de la Ilustración del XVIII. En el siglo XVII, Locke abandonó la metafísica en favor de la psicología y Leibniz aventuró ideas que resultaban básicas para la psicología científica posterior.

En 1687, aparecieron los Principia Mathematica Philosophiae Naturalis de Newton que suponía la consagración de la concepción matemática del mundo como máquina.
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